                             Сюжетно- ролевая  игра  «Больница»
                                                       (Средняя группа)
Задача игры: Продолжать знакомить детей с профессиями врач и медсестра. Вызвать интерес к профессиям медицинских работников. Развивать речь детей и обогащать словарный запас. Воспитывать чуткое и внимательное отношение к больному, доброту, отзывчивость, культуру общения.
Оборудование:  медицинские  карточки по количеству детей,  бумага для рецептов,  2 письменных   ручки,  игрушечный фонендоскоп,  шпатель, зеркало лора, градусник, зелёнка,  стол,  2  белых  халата для врача и медсестры,  2 белых шапочки,  вата,  бинт,  шприц. 
Предварительная работа: Чтение стихов («Наш доктор» автор А. Кардашова, «Доктор Вася» автор М. Придворов), загадки про врачей,  дидактические игры «Кто что делает?», «Угадай, кто изображён», подвижная игра «Что умеем мы не скажем, что умеем мы покажем». Знакомство с врачом детского сада - Татьяной Евгеньевной и медсёстрами – Рамилёй Рашидовной, Светланой  Владимировной.
Роли: Врач, медсестра,  больные, посетители.

Ход:
Воспитатель: Ребята, какое время года сейчас? 
Дети: Зима.
Воспитатель: Зимой холодно,  многие дети часто болеют. И тогда  мама  вызывает врача.  А вы  болели? К кому из вас приходил врач  домой?
Дети: Ко мне.
Воспитатель:  Во что был одет врач.
Дети: Он был в белом халате.
Воспитатель:  Вы наверно почувствовали, что у врача есть запах от одежды. Чем пахнет одежда врача?
Дети: Лекарством.
Воспитатель:  А где ещё пахнет лекарством?
Дети: В больнице.
 Воспитатель: Когда вы с мамой посещали больницу, то наверняка заметили, что врач в кабинете работает не один.  С ним рядом его помощница -  медсестра. Попробуйте вспомнить, что делает врач, а что медсестра? 
Дети: /перечисляют/
Воспитатель:  Послушайте загадки и попробуйте догадаться, о ком в них говорится.
Не решит больной задач,
Всех больных полечит ...
(Врач.)

Мне поставила вчера
Пять уколов ...
(Медсестра.)
 Воспитатель:  Ребята, приглашаю всех вас в кабинет врача.
(Дети подходят к импровизированному кабинету) 
Воспитатель:  Давайте рассмотрим, какие предметы  лежат  на столе. Постараемся определить, какие предметы нужны врачу для работы, а какие  нужны медсестре.
/Воспитатель показывает предметы (шприц, вату, мазь, таблетки, бинт), дети  называют их. Затем воспитатель  показывает незнакомые предметы (фонендоскоп, шпатель) называет их и просит детей повторить и запомнить./
[bookmark: _GoBack]Воспитатель:  Посмотрите, здесь лежат 2 белых халата. Как вы думаете чьё это?  Правильно это халаты тех, кто работает в этом кабинете.  Возле кабинета стоят стулья,  для чего они нужны? Верно, здесь больные ждут своей очереди на приём к врачу. Предлагаю сейчас поиграть в игру  «больница». Я буду врачом. Идель станет моей помощницей  - медсестрой, вы все будете  «больные». Давайте займём свои места и начнём игру. 
Действия детей в игре
Врач на приёме внимательно слушает больного, его жалобы. Даёт советы, назначает лечение. Использует медицинские инструменты (фонендоскоп, шпатель, термометр и      т. д.) Выписывает рецепты. 
Медсестра выполняет указания врача: делает  уколы, мажет раны, накладывает повязки.          
